



新时代新征程新伟业

年终考核多了“意料之外”

——湖南省长沙警备区从难从严组织军事训练考核见闻

■吴林先 本报记者 陈静

百余名官兵和文职人员刚跑完3公里,来不及歇口气,紧接着进行手枪和步枪射击考核……连日来,湖南省长沙警备区坚持从难从严设置考核条件,围绕军事理论、专业技能、要图标绘、动员分析计算等内容,组织所属官兵、文职人员和民兵专业分队开展年终军事训练考核。

走进手枪射击课目考核现场,参考官兵和文职人员发现,平时射击训练的平置绿色胸环靶换成侧身迷彩靶。同时,主考官宣布:靶标显示方式由长显变为不定时隐显,听到指令后,参考人员须从待考区奔跑至射击地线快速完成射击。

突如其来的变化,让不少参考人员感到有些“意外”。“砰砰砰……”一阵密集的枪声过后,靶区开始报靶:1号靶,脱靶2发;2号靶,弹着点偏右下……平时训练射击成绩不错的甘雪,面对新的考核条件,出现脱靶现象,和她情况类似的参考官兵还有不少。

意外,给参考官兵上了生动的一课。该警备区机关某处参谋李荣介绍,与往年相比,今年射击考核增加了考场临机处置内容,对参考官兵的战术素养、专业技能、心理素质是一次全方位

的检验。

“敌人不会因为你没有准备就停止进攻,战争也不会因为你不适应就延迟爆发。”该警备区领导说,只有立起“考为战”的风向标,校准“练为战”的训练标尺,才能在遂行抢险救援、支援保障等任务时有信心有底气。

“民兵无人机侦察分队迅速抵近侦察……”同一时间,长沙市天心区民兵无人机分队考核现场,接到指令后,10余架无人机迅即升空,按照考核要求,穿过雨雾,飞赴森林深处展开高空侦察,实时传输目标区域画面。

民兵陈柏穆是一名无人机操作手,多次参加比武竞赛取得优异成绩。但这次考核,他的成绩并不理想。

“这次考核带有战术背景,加上雨雾天气,操作难度增加了不少。”陈柏穆告诉记者,“以往主要在晴朗天气进行基础飞行、航空拍摄等训练,这次考核不仅要面对复杂天气,还要分析战术情况,在规定时间内完成躲避追踪、搜索目标、回传数据等考核内容,不少情况出乎意料。”

标准严了,要求高了,成绩降了。有两名无人机操作手忙中出错,导致设备偏离航向,没有完成任务,考核成绩

被判定为不合格。

“真正的战场环境会更复杂。”该警备区机关某处参谋胡涛说,民兵专业分队队员大多基础训练不错,如何提高复杂条件下遂行多样化任务的能力,是下一步训练重点解决的问题。

感到“意外”的不只是陈柏穆。在民兵运输分队抢运物资课目考核现场,12名驾驶技术过硬的基干民兵信心满满。开考不久,车队进入陌生地域。突然,通信信号遭到持续干扰,习惯了边听导航播报边驾驶的“老司机”顿时慌了神。由于头车驾驶员带错路线,车队未按规定时间到达指定地域。

“训练怎么考,很大程度上决定着平时怎么练。”该警备区机关一名处长说,为切实把战斗力底数摸清楚,他们对照支援保障要求设置考核内容,严格规范场地设置、组织流程、现场监督和考核标准,确保把训练问题找准,把训练“水分”挤干,考出实实在在的

成绩。“嘟嘟嘟……”随着一阵急促的哨音,浏阳市民兵防化分队建制动态考评拉开帷幕。该警备区考核组没有按惯例走进会议室听汇报,而是直奔考场拉响警报。

领取装备、装载物资、快速机动……应急拉动检验紧张有序进行,现场车流滚滚。考核组区分行动流程、任务筹划、预征预储装备器材等20余项内容,对该市民兵防化分队进行全方位量化考评。

“过去考核先听汇报,不少单位在汇报材料上下足功夫。”浏阳市人武部领导感慨,没有实战化考评就没有实战化训练。

“请出示证件。”考评结束,考核组对照花名册逐一核对民兵信息。

熊远果是浏阳市今年新入队的一名民兵。考核前,有人提出此次考核事关单位荣誉,建议将熊远果换成一名防化专业过硬的专武干部。“遂行支援保障任务时谁替换?”该市民兵防化分队考评综合评定优秀,熊远果的表现也赢得大家肯定。

考场连着战场,考风连着作风。记者获悉,这次考核,该警备区参考人员和装备实力超过90%,全部按岗按编参考。正如该警备区领导所说:“平时训练考核多些‘意料之外’,面对突发情况才能高效应对。”



近日,安徽省当涂县人武部结合“宪法宣传周”活动,把征兵宣传阵地设到社区广场,开展征兵宣传暨兵役法宣讲。图为该人武部工作人员向市民宣讲征兵政策。

徐伟摄

本报讯 张卫忠、张晓琳报道:“咱们小区关爱军人和退役军人是实打实的。”12月8日,谈到小区每年为自己减免物业费一事,家住山东省德州市德城区东方明珠小区的退役军人葛龙江很是自豪。

今年5月,德州市首家“双拥示范小区”在东方明珠小区挂牌。该小区物业管理公司通过打造双拥文化广场、设立双拥工作站等举措,营造尊崇军人、尊重退役军人、关心支持国防的浓厚氛围。同时,他们经过广泛征求意见,决定免收军人烈属、参战老兵物业费,对家庭困难的军人家属、退役军人,给予物业费减免40%的优惠……一系列实实在在的举措获得大家一致好评。在该小区带动下,该区有90多个小区开展形式多样的“双拥示范小区”创建活动。

“创建‘双拥示范小区’是创新拓展社会化拥军优属工作的一项重要举措。”该区人武部领导介绍,近年来,德城区发扬双拥共建优良传统,军地携手打造一批“双拥示范学校”“双拥示范社区”“双拥示范街区”等双拥示范点,持续打造“戎耀德城”崇军品牌,把“让军人成为全社会尊崇的职业”落到实处。

“军民团结如一人,试看天下谁能敌”“爱国拥军固我长城,双拥共建振兴中华”……如今,在该区交通路口、文化广场、双拥小区,随处可见一条条双拥宣传标语,拥军优属、拥政爱民氛围浓厚。

笔者在该区步行街看到,牌坊上的“德城区拥军街”6个大字十分醒目。“这条双拥示范街建成后,我每次来都获得感满满,无论是就餐、娱乐,还是理发、购物,都能享受商家提供的优质服务。”驻军某部军士小李说。

近年来,该区还在老旧小区改造中融入双拥元素,在双拥示范街设立灯箱、展板和电子大屏等,展示双拥文化、先进典型事迹、双拥工作成果等,推动双拥工作走进生活、融入日常,形成千

创建近百“双拥示范小区”

山东省德州市德城区

企万店齐拥军的良好局面。

一个“拥军商户”,就是一个“民爱军”的窗口,一颗“民拥军”的火种。“这条双拥示范街既是军人的温暖街,也是德城的又一新地标,更是展现军民团结的亮丽名片。”该区退役军人事务局领导说。

联勤保障部队第940医院抽组医疗骨干
赴革命老区开展巡诊义诊

本报讯 任鑫、宗雪莲报道:“没想到在家门口能享受到这么好的医疗服务……”近日,在甘肃省庆城县人民医院,接受“联勤军医老区行”医疗专家把脉诊疗的张大爷感慨地说。

72岁的张大爷是一名退役军人,因脾胃虚弱想去兰州看中医,一直未能成行。恰逢联勤保障部队第940医院医疗队来义诊,医院中医科主任燕忠生为老人把脉后,对症下药开了处方,并叮嘱注意事项。张大爷的脸上露出欣慰的笑容。

为加强革命老区医疗服务保障工作,进一步巩固和发展新时代军民团结,联勤保障部队第940医院抽组骨科、消化内科、中医科等12个科室的医疗护理骨干组成专家医疗队,赴甘肃省庆阳市革命老区,深入市、县两级医院开展联合坐诊、健康宣讲、医疗帮带,以及巡诊义诊、入户慰问等活动,受到老区群众欢迎。

问诊、科普、检查、开方……专家医疗队每到一个点位,立即热情接诊、

■本版责任编辑 司李龙



十二月上旬,新疆军区某部组织侦察分队开展野外侦察训练,提高官兵遂行任务能力。

孙卓凡摄

陕西省宁强县打造拥军服务新阵地

国道有了“退役军人驿站”

本报讯 吴天华、田鑫博报道:近日,笔者驾车途经由陕入川交通主干道108国道,在陕西省宁强县黄坝驿服务区,一块写有“退役军人驿站”的标识牌高高矗立,格外醒目。

“我是一名驾车跑长途的退役军人,看到‘退役军人驿站’的牌子,抱着一试的态度来到服务站,工作人员服务热情周到,还找来工具帮我修车。”走进驿站,一名司机对这里的服务

赞不绝口。

黄坝驿是川陕交通要道,位于此处的“棋盘关”被誉为“西秦第一关”。为进一步完善退役军人服务保障体系,延伸为退役军人服务的链条,今年3月,该县退役军人事务局主动在108国道黄坝驿服务区设立“退役军人驿站”,精心打造现役军人和退役军人的“温馨港湾”,为优待对象提供休息空间和资源共享平台。

笔者了解到,“退役军人驿站”占地约1600平方米,集餐饮、茶歇、住宿、政策宣传、生活服务、休闲娱乐等功能于一体,配备急救药箱、修理工具、饮水机、充电宝等设备和物品,提供相关政策宣传、技能培训等资料,舒适的休息环境、贴心的服务保障、浓厚的尊崇氛围,受到过往现役军人和退役军人一致好评。

今年以来,该驿站先后为1200余名

优待对象提供服务。如今,宁强县黄坝驿“退役军人驿站”成为川陕108国道线上一张亮丽名片,提升了现役军人和退役军人的荣誉感和获得感。

前不久,西部战区陆军某部官兵执行任务途经黄坝驿时,到“退役军人驿站”休息,并参观了主题突出、内容丰富的红色文化墙和当地“最美退役军人”先进事迹。“进来坐一坐、聊一聊,感觉疲劳一扫而光,又充满了干劲。”一名战士感慨,“没想到这里的拥军氛围如此浓厚,有种回家的感觉。”

“驿站就是广大现役军人和退役军人的‘歇脚地’和‘加油站’。”该县退役军人事务局领导介绍,他们将持续探索退役军人服务保障新模式,把驿站打造成更接地气、更有温度的服务阵地,让广大现役军人和退役军人的获得感、尊崇感成色更足。